

A01~A04·第392期·2015年11月17日 星期二 编辑 吴笑文 组版 崔琛 校对 解正球

最美不过是湖泊

——安徽境内的天然淡水湖

□ 张亚琴

就像一颗光彩夺目的蓝色宝石，美丽的湖泊镶嵌在大地的怀抱里。映出鱼儿千姿百态的身影，引来婀娜多彩的鸟儿的嬉戏。

湖泊的风采各异，仪态万千。位于银峰环抱的高山湖泊，神秘宁静，变幻莫测；卧于丘陵之中的湖泊，绿树环绕，花香袭人；横贯于辽阔原野的湖泊，烟波浩淼，水天相连……

湖于我，有着千丝万缕的牵连。家乡原本属于天下闻名的五大淡水湖之一的巢湖，虽然现在由于地域划分的关系，已成为异乡人，但从内心情感和归属上说，它仍然是内心故乡的一部分。犹记年少时去巢湖岸边，只见碧波荡漾的湖面，清澈见底，湖面上漂着大小不一的船只。渔民在辛勤地撒网，捕鱼，岸边一些人清早就来悠闲地钓鱼，湖岸上川流不息的来往着人群，和三三两两的车辆。远目极眺，湖的中央有一小岛——姥山岛！

姥山岛，犹如一只巨大的海龟，漂浮在白浪滔滔的湖面上；近观，好似老妇托腮凝神望子。岛上一塔三亭六山九峰，静谧宁静，景色四季宜人。唐代文学家罗隐过巢湖时，曾有“借问邑人沉水事，已经秦汉几千年”的诗句。

在安徽境内，巢湖只是其中一个湖泊，那些散落于各处的湖泊，它们的周围，不仅有秀美风景，而且人文历史颇为古老和神奇。



升金湖候鸟迁徙壮观唯美



花亭湖风景宛若仙境

花亭湖： 平民状元从两百年前的湖畔走出

太湖之地，有花亭湖。

山青水秀，古迹济盛，人文荟萃，物产富饶，旅游资源丰富。100平方公里的湖面碧波荡漾，气势磅礴；湖中岛屿星罗棋布，大小高低相映成趣；湖岸迂回曲折，港湾幽深；四周山峦起伏，怪石嶙峋，果木葱茏，茶园翠绿。赵朴初先生1990年回故乡游湖后，感慨万分，挥毫写下“神驰远景无疆，仅尽情领略，千重山色，万顷波光”的赞美诗句。

花亭湖有很多名人的故事。

传说，有立雪断臂的二祖慧可，因避难而告别嵩山，一路跋涉，来到花亭湖，高僧慧眼独具，爱上了这片青山秀水，在湖畔的狮子山上历尽艰辛，建造二祖禅堂，拜佛念经，传授弟子，把禅宗文化推向了辉煌，使花亭湖这块“禅宗文化的发祥地”名扬四海。

而唐宣宗李忱，也因避难而踏上花亭湖这块神圣的土地，在湖畔的四面寺隐身为僧。身在寺庙，心却在天下，大有“醉翁之意不在酒”之意。他利用这个机会，博采山水灵气，体察民情，酝酿治国良策，在那段动乱历史中的某一刻，在众良臣的扶助下，纵身登上了皇帝的宝座。即位后的李忱，果然治国方，措施得力，一举拯救了江山。

两百年前，在一叶小小扁舟里，走出的清代平民状元赵文楷也让花亭湖名垂青史。

当时，赵文楷父亲、祖父相继去世，家境一贫如洗。父亲死后无钱举丧，厝于西园内7年才葬，无奈，母亲不得不去做佣人。十八九岁的赵文楷只能辍学，在家边自学边从事农耕。为了摆脱贫困的生活，赵文楷唯一的希望就是寄托于科举。乾隆五十三年(1788年)赵文楷通过了江南乡试。嘉庆元年(1796年)通过殿试中了状元，授翰林院修撰、实录馆纂修、文渊阁校理。

升金湖：

10万只候鸟的越冬地

升金湖是池州市境内一座美丽富饶的内陆湖泊，诞生于300万年前的喜马拉雅运动，那时候，长江沿岸以上升为主，山峦起伏，河流发育，个别地方有小型湖泊，水系汇入古长江，并在江岸湖边堆积冲积了泥砂、砾石，所以升金湖东南群山环抱，西傍丘陵岗地，北滨江滩洲圩。

古时升金湖，曾称生金湖，亦名深泥湖，又叫新深湖。后因湖中日产鱼货价值“升金”而得名，是国家级自然保护区，保护区总面积超过3万公顷，湖面面积超过3千公顷。

据说，此地每年有170多种10万多只候鸟在此越冬和繁殖，包括国家一级保护动物白头鹤、白鹤、大鸨、黑鹳等。这些候鸟来自世界各地，特别是东北亚地区，所以升金湖也是水禽的重要越冬地及迁徙停歇地。

关于升金湖的得名，还有不少民间传说，其中最具有代表性的是渔哥与鹤姑的故事，还有皇帝赐名的传说。

很久以前，湖边的阴阳岭上住着个道士阴阳先生。在湖里打鱼为生的小伙子“渔哥”一天捕鱼回家，听见门前的柳树上有一只小白鹤向他求救。原来是七仙女的侍女鹤姑，贪恋湖光山色，偷下凡尘，来湖中嬉水，不料被阴阳先生撒网抓住了，贴上咒符，关进了柴房。阴阳先生说明天要邀几位道友做客，品尝仙鹤美味。渔哥听罢，爱怜之心顿生，决定伸出援手。第二天一早，渔哥划船在阴阳岭下等阴阳先生到对岸请客。等阴阳先生上了船，行至湖心，渔哥乘其不备，故意摇晃船身，让阴阳先生跌落湖中，做了落汤鸡。渔哥将其拉上船，送到湖汉的窝棚里，烧堆火让阴阳先生烤衣服。他自己则悄悄跑到阴阳先生家的柴房里，放走了小白鹤。小白鹤为感谢渔哥的救命之恩，临走时拔下了一根羽毛给了渔哥，对他说：“今后如有难事，可用火点着羽毛，我就会来帮你。”

第二年，深泥湖破圩，鱼都跑到长江里去了，渔民们没有了生活来源，衣食无着。渔哥用火点着羽毛，果然有仙鹤从天上飞来，引颈在湖中吸了三口湖水，洪水顿时消退，湖中风平浪静。仙鹤又向湖里吐了三口仙露，一时碧波荡漾，鱼虾跳腾。仙鹤对渔哥说：“请乡亲们湖中求食吧，可保日得升金。”

不过这都是传说而已，不必追根溯源。

白荡湖：

清澈白皙的湖水盛产湖鲜

白荡湖是枞阳最大的淡水湖。因湖水清澈白皙，湖面碧波荡漾，故名曰“白荡”。

早在5000年前，我们的祖先即在白荡湖畔的金山神墩、余家墩等地安营扎寨，建立村落。他们在湖中捕鱼，在滩上耕作，靠着半农半渔的生产方式生存下来。到了明清时期，大小船只由江入湖，上抵浮山、钱桥、罗河日夜穿梭，一派繁荣景象，成为水上运输要道。1949年，白荡湖成为南下渡江大军的水上练兵场，在解放战争史上留下了光辉的一页。

乌金渡以前是白荡湖的重要渡口，商旅来往，络绎不绝。

有一天，来了一位鹤发童颜的老人，牵着一头大水牛要求过渡。载牛必然要少载人，老者又不愿多出钱，摆渡人就不愿意渡他。后经旁人劝说，才勉强让他与水牛上了船。渡船划到湖心，水牛拉了一堆牛屎，摆渡人十分恼火，把牛屎抛入湖中。

不一会，渡船靠岸，众人纷纷下船后，老者和水牛忽然不见了。摆渡人看看舱内残存牛粪，都变成了闪闪发光的乌金。

摆渡人后悔自己肉眼凡胎，把神仙当无赖，把乌金当牛粪，懊悔不已。“乌金渡”便由此得名了。

现在出名的是白荡湖的大闸蟹。

白荡湖南临长江，属河道洼地湖，历史上曾与长江直通，是长江游鱼重要繁殖场所。白荡湖早先有17.85万亩，后围湖造田，面积大幅缩小，即便如此，现在仍7.05万亩，合47平方公里。由此，盛产湖鲜自然难免。

